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 Anfragen-Nr.   

 AF-0114/2015  

Anfrage 
Herr 

Höhn, Karsten 
NPD-Stadtratsfraktion 

 

Betreff 

 
Anfrage der NPD-Stadtratsfraktion - Parkzonen Fritz-Koch-Straße 
 

 
I. Sachverhalt 
 
Im unteren Bereich der Fritz-Koch-Straße wurde die Parkleitführung geändert. Das 
Parkverbot besteht nun auf der Seite, auf welcher bis vor kurzem noch geparkt werden 
durfte. Die Änderung erfolgte ohne vorherige Informationen der betroffenen Anwohner. 
 
II. Fragestellung 
 
1. Warum und mit welchem Nutzen erfolgte diese Änderung? 
2. Welche Kosten wurden in welcher Haushaltsstelle hierfür verursacht? 
3. Gab es Seitens der Anwohner schon Beschwerden wegen der Änderung? 
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Höhn, Karsten 
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Beantwortung der Anfrage AF-0114/2015 

 
Ich beantworte Ihre Anfrage wie folgt: 
 
Zu 1. 
Durch die Änderung der Parkordnung in diesem Bereich kann der Winterdienst auf dem 
Gehweg entlang der Stützmauer maschinell durchgeführt werden, dies führt zu einer 
Kosteneinsparung. Auf der Gegenseite befindet sich ein deutlich schmalerer Gehweg. Die 
Anlieger räumen entweder per Hand oder mit wesentlich kleineren Maschinen, so dass hier 
keine Behinderungen bei der Räumung zu verzeichnen sind.  
 
Zu 2. 
Insgesamt sind für die Umschilderung Kosten in Höhe von 203,46 € für Personal, 
Fahrzeugeinsatz und Material entstanden. 
 
Zu 3. 
Nein. 
 
 
 
gez. Katja Wolf 
Oberbürgermeisterin 

 

 
 
 


